

母 与 子(节选)

卢跃刚

母 与 子

卢跃刚*

李 八 妹

俞敏洪的父亲是个木匠, 也是一个酒鬼。

俞敏洪的母亲是个极其精明强悍的农村老太太,姓李,行 八,称"李八妹"。家里孩子多,又是女老八,父母不重视, 图省事,大名直呼"李八妹"。

俞敏洪跟公安局的喝酒没喝死、劫匪用大型动物麻醉剂 注射没被整死,似应归功于他父亲。他父亲从小带着他摸鱼, 水渠两头一堵,泼干水,鱼虾泥鳅一块儿摸出来,拿回家掏 洗干净,一煎一炸,打两斤七八毛钱的劣质白干,父子俩对

^{*} 卢跃刚,1958年生,四川雅安人,《中国青年报》主任记者,中国报告文学学会理事。著有报告文学《大国寡民》、《长江三峡:中国的史诗》等。本文书选《东方马车:从北大到新东方的传奇》第八章(光明日报出版社 2002年 4 月版)。

饮。父亲每饮必醉,每醉必睡,每睡必死,天打五雷轰都叫不醒,于是心宽体胖。他跟着父亲练出了酒量。父亲 1991 年去世,去世前没喝过俞敏洪买的酒,成了俞敏洪永远的内疚,后来找补,每次上坟,都要带一瓶酒。

俞敏洪说,父亲是个可爱的酒鬼,在父亲身上他"学会了为人宽厚、宽容",他屡经劫难没死,归功于父亲;攻击、蹂躏、内讧,新东方没死,也可归功于父亲。

孟春时分,油菜已经结荚带果,长成齐胸高。俞敏洪拎着酒,表兄扛着锹,去给父亲上坟。父亲的坟在离家不到两里路远的水渠旁,孤独地听着流水。俞敏洪跪下给父亲磕头,给父亲培土,给父亲倒酒。酒香在油菜地里漫溢开来,这块长江边上的土地已有几分醉意。

俞敏洪父亲的坟,没建在村里的坟地里,孤零零的一个小土堆,不知道为什么这么简陋,以俞敏洪的财力,完全可以建得稍微像点样子。

站在坟边水渠上能看见俞敏洪家。俞敏洪家也是孤零零的,坐落在村边田地里,似乎有意识地跟村里拉开了距离,几年前整修了一下,重新打了水泥地基。俞敏洪的姐姐出嫁了,母亲跟到了北京,房子没人住,找了一个亲戚看着。俞敏洪想重找一个地方建房,母亲不同意,说这里风水好,祖祖辈辈都住在这里,出了一个北大学生,出了一个江阴县最有名的人。

俞敏洪家的老房子,在俞敏洪的办公室挂着呢。拆老房子前,俞敏洪为了留下永远的记忆,专门回家拍了照片,放大装框,挂在办公桌的后上方。没有左邻右舍,没有院子,很

怪异地戳在那里,调子忧郁而孤独,仿佛是个与这个世界毫不相干的寓言,仿佛是新东方学校的背影,一个寓意无穷的 背影。

俞敏洪是孝子,家里的事务母亲说了算。 俞敏洪的吃苦耐劳精神、商业天赋来自母亲。

永远是儿子

新东方处处都怪异,最怪异的莫过于最西化的老同学、老朋友、老同事、朝夕相处的合作伙伴,遇到重大问题、重要决定与俞敏洪交流的方法是写信,动辄数千言;后来俞敏洪的"文盲"老母亲李八妹跟俞敏洪交流也是写信,也是动辄数千言。为了能给俞敏洪写出像样子的信,专门准备了两个生字本,里面密密麻麻地记满了生字生词。她和俞敏洪只隔了一个门洞,十几分钟,抬脚就到。

李八妹的信跟其他人不一样,写在自己廉价的本子上。两个生字本是 1984 年印刷的小学生练习本,两个写信的本,一个是只有巴掌大的牛皮纸面 "工作日记",一个是薄薄的硬壳笔记本。她的信写好后,交给俞敏洪看,看完收回来自己保存。

其他人写信以关心俞敏洪、教训俞敏洪、虚张声势恐吓 俞敏洪为主,李八妹写信以教育俞敏洪为主。母亲永远是母 亲,儿子永远是儿子,儿子在母亲面前永远是长不大的儿子, 小时候拎着耳朵教,长大了够不着,也不愿意听絮絮叨叨,就 写信。你不是有大学问吗?不愿意听我念叨,信总要读吧? 老虎您好:

娘近七十了,我的身体不是真真(正)好的,心机(肌)少血,痛起来吃保心丸都来不及。我已经到了晚年其(期)间了,现在我头脑还有点清(醒),我要实实在在给你留下点话。你十年寒窗娘辛苦,娘早晚种菜养猪养鸡卖菜时,哪天不是青(清)早四点就起?我好不用(容)易把你十年寒窗念完。我们所有亲戚多是世代忠良人家,贫苦的农民,长(常)教育你们有出(人)头地不能看不起穷人,千万不能望见我们是穷苦农民,能做点好事一定要做。

下面对你谈谈我一身(生)的经历和苦处。

第一,你们年龄还轻,希你日后办各种事情多要留心和细心,不要草草了事。妈先提醒你一下。世上事情等等不一,人心难摸,希你古话也要听听,叫"门头骑了高头马,不是亲来也是亲"、"门头穷得冷如冰,亲戚好友不见影"。这两句话希你永远要纪(记)在心头上。有钱要细水长流,交朋友要看看他的本质。还有句古话叫"一钱逼死英雄汉"。这些话正反你可以多想想。古书上的话是不会错的,多是很多老祖先传下来的,要把好自己的关。

第二,你有那么高大的文化,你有一肚子的文章,头脑一点不明白,把每个朋友多(都)往家带。长(常)对你说,化(花)钱要化(花)在刀口上,刀背上的钱不用乱化(花)。你哪天写书(都)要二

三点睡觉,辛辛苦苦准(挣)来的钱不容易。

你目前的朋友出去吃饭,有几个给你付账?你 可以想想。我平时对你谈(的)不少,你听不进去。 天天有朋友来你的家,难得一天没有人来,就把你 做到这样。心痛的是我。古话说, 儿是娘心上的肉, 打在儿身,痛在娘心。你要知道,我这次有多少 (么) 痛心。(98年8月21号的事, 老天酒(救)了 你。) 为了拔去你的农根,做娘的从小就对你姐弟两 (俩) 严格, 也有(与) 你们的怒(努) 力与聪明才 智是分不开的。总算老天和上帝对你帮忙,让你考 上世界有明(名)的北京大学校。我为了自己没有 文化的苦,才把你们干(管)得紧紧(的),又谁知 道相反害苦了你,吃这么大的痛苦,寿(受)这么 大的惊。 $(98 \pm 8 \pm 21 \pm 90, \lambda)$ 元记住这个惊。) 我 从头到脚的(地)想,没有对哪个差,来人有难就 帮忙。我一身(生)爱做好事,难道我们做好事做 错了?

我出生在穷苦家中,我怪自己的命苦,出生八个月就死去了父亲,母亲孤苦伶仃,一人拉了八个孩子,日夜纺纱织布,吃早无晚,人家一天三次饭,我们一天两次希(稀)粥菜汤。我六七岁就出去根(跟)哥姐们捉(割)草养猪羊,十岁就根(跟)四哥做衣服,求人家一口苦饭吃。十四岁根(跟)姐姐去江阴南门做纺织厂,每天来回要走近二十余里地。资本家的工厂天天要(干)十二个小时,一分

多(都)不能差,没有饭给你吃,天天自己带点冷 希(稀)饭。十九岁解放到汀阴。我感谢共产党,给 我们改为八小时工作,厂里有饭吃,再后没有文化 的要去扫盲班。我上了三个月(扫盲班)总算认识 了自己的名字。后来做的工作一直要用文化,我写 不出,认不得,心里有多少苦,种(总)把字写在 手心里, 求女朋友教我。你也知道张王李赵的阿姨 非常多一心要儿女说(认)字。这次你寿(受)到 这种难,我心里实在是不好过,也是我要张汽(争 气),一心要儿女让(上)好学,害得你这么辛苦, 考(靠)老天和佛祖保佑你,从(重)新让你回到 这个世界。我要你收去这个学校,你是不会同意的。 可是这个世道,人心一点不平,希你千万千万要细 心。你做什么事非常初(粗)心,要纪(记)住,吃 一惊(堑)长一知(智)。我讲的话你老是听不进去, 我心里很汽(气),难道做娘的对你有假心?不是一 次劝道(导)你了,千言万语谈过多少!人没有一 身不克克(磕磕)碰碰的,主要自己的头脑要清 (醒)。古话说, 胆大心要细。你就只懂英语学好, 社 会经念(验)一点不学。你念了英语,照国外的来 办事,国外比国内先进几十年,中国地大人多,比 交 (较) 困难, 一下子根 (跟) 不上国外, 你应当 知道。我常对你讲,国家有难,人人有识(责),常 叫你抚(扶)贫,总算你听的(了),主要是人心不 平。娘一身(生)行做好事,家里有一斤米和人家

各一半分,为了(给)子孙接(积)点得(德)。这 是做人的本质。你看见格(这)点水平,每月也能 卖十多元钱(?)。我不是要钱,我还在救人家的孤 儿上学。一个母亲拉两个孩子是不好拉的,我从小 就过着这样的日子。你们靠了共产党和新中国, 倍 (培) 养你们有高大的文化, 我希你做一切事情要为 国争光, 应当上交的就要交清, 人钱多了没有用的, 早就对你讲过。儿孙是(自)有儿孙福,人人头上 有坊(方)天,小孩要让他吃点苦,没有关系。穷 人家的孩子早挡(当)家。过去的王(皇)帝金银 才 (财) 宝无数,到后来那 (哪) 个 (皇) 帝不害 子孙? 哥杀弟,弟杀哥,那(哪)一代那(哪)一 朝不是这样?做人应当想得到,想得穿。做王 (皇) 帝的个个人要叫他万岁, 万万岁, 历史上你看 到那 (哪) 个王 (皇) 帝过到一百岁的? 我们是贫 下中农,有碗苦饭吃吃就好。人家以为你不知有多 少钱, 所以拿你这样做, 实际上别人只给你算收入, 不给你算开支。儿啊……我知道你肚量很大,我们 全家不是小汽(气)人,担(但)是你有时大得不 对头,看不出人的真正的本质。你大了,娘也老了, 希你把我留给你的话代代对子孙留(传)下去。我 们是穷家出生, 娘没有金银财宝留给你, 就只有几 句实实在在的话留给你:

母亲肚子里能写几本书的苦,说不完,写不来, 希你对朋友也好,对学生也好,做什么事情也好,一 定要去去(处处)提高警惕,母亲的托付你一定要 多听听。世上那(哪)个母亲多(都)一样,娘看 儿子一块金,一时不见就要寻。不是娘管得你太紧 太严,你应当要理解我。

1998年10月18号

李八妹信中标点符号是我根据文意所校。

俞敏洪 1962 年生,属虎,"因为小时候睡在摇篮里,自己望着天,喉咙里呼噜呼噜响",老虎的老师──猫喉咙里整天呼噜呼噜地,所以他妈叫他"老虎",村里老少都叫他"老虎",至今大多数人只知有"老虎",不知有"俞敏洪"。

1998年8月21日,是俞敏洪被抢劫的日子。

李八妹的信外人读不懂。信中的内容大致如下:

- 1. 人心势利,世态炎凉;
- 2. 忆苦思甜,今天来之不易,应当节俭:
- 3. 善待家乡和来北京帮忙的穷苦亲戚;
- 4. 交友应该慎重,必须防范。

更重要的是提醒俞敏洪,他的今天是母亲吃苦培养的结果,不要轻视母亲的存在,要听母亲的话。

这些内容,俞敏洪听了不止一百遍。

俞敏洪够倒霉的,左耳旁立着絮絮叨叨的老母亲,右耳旁立着一群"霜刀雪剑严相逼"的哥们儿和小股东。他要么是俯首听命的孝子贤孙,要么狗屎都不如。两边站着的人,谁都有资格毫无顾忌地教训他,谁都是真理的阐释者和守护神——现在正确,将来正确,而且永远正确。他哪是什么"老

虎",倒像惶惶不可终日的丧家之犬。再美妙的真理,天天讲月月讲年年讲,如同拿铁勺刮锅底般的刺耳倒牙。如果俞敏洪不逃跑,不反击,就是施虐狂和受虐狂的关系了。

俞敏洪更倒霉的是,那些天才的哥们儿对他进行批评,直接以兄长、母亲、父亲的口吻和角色,而不是平等的交流、讨论。

拔 农 根

初次与老太太见面,揣着两包扁盒"三五",一包扔给我,一包自己打开,弹出一支来点燃,侧头狠狠地抽了一口,说: "我打听到你爱抽三五,给你一包。"她年已七十,干瘦矮小的农村老太太,一举一动不见其老,眼神里透出一种罕见的精明。跟她谈话前,俞敏洪警告我要有思想准备,他妈"有说不完的话"。果然。她不仅有罕见的精明,还有旺盛的精力,如果你想听,她会永远跟你讲下去,不知不觉就是一天。不知不觉又是一天。她说,她的故事"够写好几本书"。看上去,她身体很棒,这一点让攻击俞敏洪"家族企业"、"家族式管理"的局面遥遥无期。李家女人有长寿基因,俞敏洪的外婆早年守寡,养大八个孩子,九十多岁时,还能拄着拐杖声音洪亮地骂大街。他们用开玩笑的口吻说俞敏洪:将来你可以跟你妈妈一块儿拄着拐杖弓着腰驼着背来新东方领工资。

这位老太太在新东方也是一个传奇人物,也像俞敏洪,是

个被大家低估的人物。说她是个没有文化的农村老太太,他 们错了。第一,她不是一个通常意义上的农村老太太。80年 代初期,她就是"万元户",在没有任何人帮助的情况下,独 自办了当地远近闻名的家庭工厂,加工发电机矽钢片,带动 了周边的村办企业。第二,她 1945 年就进了县纺织厂做工, 1962 年国民经济"调整、整顿"时下放农村,下放前是纺织 厂的质量检查员。严格讲,她是资本家和国有企业训练过的 产业工人。1963年她当了妇女队长,号召大家养猪,"猪多粮 多",养不起猪,没有肥料,没有肥料水稻产量不高。她说: "从 1963 年开始, 到俞敏洪 1980 年考到北大上学, 我一共养 了 136 头大猪。" 平均一年七头。这个数字不可靠, 70 多口人 的一个小村子,人均一亩半地,六七十年代养不起那么多猪, 那时每年养两三头猪就不得了。"有那么多猪吗?"我问。"咋 没有?"她说。但是可以肯定地说,阿婆为攒钱养了十几年的 猪和羊。"阿婆记性蛮好的!我做队长,队长有毛主席语录本, 上面发的,一个红袋袋装着,每天挂着上地,要背一段毛主 席语录才能下地干活,我都能背下来。中间有一条'形势在 发生变化……'。"俞敏洪父亲在家里是甩手掌柜,不管事,养 猪是母亲一个人的事。俞敏洪小时候身体不好,母亲养鸡,几 乎每一个月都要杀一只给他补身体。算下来, 俞敏洪从出生 到上大学,吃了200多只鸡。到底有没有那么多,存疑。总 之俞敏洪吃过很多鸡,还有数不清的鸡蛋。俞敏洪记忆深刻, "我妈经常给我炖鸡吃,煮鸡蛋吃。"当然只有俞敏洪一人够 资格吃,姐姐和父亲没份儿。阿婆养猪养鸡,当时只为两件 事,一是给俞敏洪讨媳妇传宗接代,一是给俞敏洪盖房子。为 了这个目的,阿婆攒了多少钱不跟俞敏洪父亲说。"他爸爸知道我有钱,就会吵着要买酒喝。他要喝酒怎么办?他做过木工,我有一个干弟弟在建筑站当科长,能买到木料,就去给他买木料,让他做点小凳子、小椅子、小桌子,让他去卖了买酒喝。留下的钱不敢动,为什么不敢动?敏洪成家怎么办?"

想不到敏洪会上大学。俞敏洪考上北大,阿婆的钱派上 了用场。她杀了一头 140 多斤的大猪,36 只草鸡,鸡还在下 蛋,平时舍不得杀:买了36只鸭:农村办席,一般都是八菜 一汤,所谓"八大碗席",可是她每桌 24 个菜,多了两倍,12 个凉菜,12个热菜,每桌都是整鸡整鸭,请了3个厨师,办 了这个村, 也可以说是方圆几十里村庄历史上规模最宏大的 酒席,亲戚朋友老师,还有全村的人都请到,分午饭、晚饭 两拨。不算自己养的猪、鸡、鸭、自己种的菜、她还派亲戚 去买鸡买鸭买菜,50 斤糖,50 条 "大前门"烟,200 斤大西 瓜,花了500多元钱。1980年,村里还有人家吃不饱,别说 是农村,就是城里人,如此大规模的洒席也是不能想象的,可 谓气势磅礴。阿婆一生含辛茹苦努力,要的就是今天耀祖光 宗的显赫,就是要拔掉俞敏洪的"农根"。她跟俞敏洪说, "门头骑了高头马,不是亲来也是亲。门头穷得冷如冰,亲戚 好友不见影。"她七岁那年死了父亲,没钱安葬,到上海找亲 戚借钱,钱没借到,门都不让进,还是一个好心人帮了忙,没 让母女流落街头,借到了安葬父亲的钱,借到了回家的路费。 这个经历在一个七岁的小女孩心里留下了深深的烙印。当农 民受歧视的故事更是多得说不完。

俞敏洪 1978 年高中毕业,连续两年没有考上大学,她一

面安慰俞敏洪"当农民也能有口饭吃",让俞敏洪安心做农活, 割草、插秧、开拖拉机,一面到处托熟人、找门路,利用俞 敏洪的一技之长,当民办学校的代课老师。一天晚上,她跟 夏港镇的一个亲戚约好,和镇中学的校长谈,等到 11 点钟不 见来, 12点钟还不见来,只好回家,外面雷鸣电闪,下起了 大雨, 亲戚留她, 她害怕家里人担心, 要了一把伞, 一个人 冒着大风雨往家赶。路上早没有行人了,拐弯时路滑,不小 心,滑了一跤,差点掉进河港里。河港里涨水,波涛汹涌,掉 进去就没命了。她爬起来继续往家走。大风刮走了雨伞,天 气又黑又冷,她全身湿透了。"我的命怎么这么苦啊……河水 又大,那地方又有鬼……"她一路哭着回到家,俞敏洪父亲 喝了点酒早睡了、等不来母亲、俞敏洪和姐姐也睡了。阿婆 换了干衣服,烧开水洗澡,洗完澡,流着眼泪坐到天亮…… 为了"拔农根", 俞敏洪第二年高考落榜后, 她打听到汀阳县 高中有个曹老师、英语特别好、他带的高考复习班升学率特 别高,她拐弯抹角打听到曹老师家的住处,也不胆怯,直接 找上门去。

- "你就是曹老师?"
- "我是。你找我干什么?"
- "你去年是不是培养了一个学生上了北大?"
- "是的,去年我确实培养了一个女孩子上了北大。"
- "那我想跟你说说我儿子的情况······曹老师,你能不能帮帮忙·····"
- "阿姨,我跟你说,我现在不单独培养学生,单独培养学生太累。"

- "曹老师……"
- "你不要着急,阿姨,县教委要我们办一个高考补习班,不过,你不要抱太大的希望,一般来说,一个公社三个人来考,取一个。"

阿婆又回公社跟俞敏洪代课的校长求情,让俞敏洪参加 考试,结果考上了。

那时候农村没有什么礼好送,阿婆进城就带点自家种的 毛豆、山芋、大米给老师尝鲜。

俞敏洪初进补习班成绩不好,不到一个月,模拟考试成绩第一名,还当了班长,阿婆很高兴,无以回报,见曹老师的妻子没有奶,小儿子瘦得不像样子,说:"哎呀,曹老师,孩子瘦得不得了呀!"

- "孩子都十个月了,没有办法啊。"曹老师说。
- "曹老师,这样,这小孩子给我带。"
- "阿姨,你带?"
- "我辛苦点帮你带。我们农村的新大米,天天喂他,两个 月就胖胖的。"

曹老师见阿婆心诚意切,说:"给你带可以,但是要给你钱。"

- "啊呀,曹老师,我不能收钱。"
- "不行。我找人带孩子,每个月 12 块钱,起码要每个月给你 10 块钱。"
- "曹老师,你错了。我帮你带孩子是以心换心。你别看农 民那么苦,我绝对能把孩子带好,两个月就胖胖的。我不会 收你一分钱,因为我要报答你,敏洪在你这里上课,管得这

么好,成绩这么好。我会一心一意把孩子带好。"

阿婆带走了孩子,一养就是三年。孩子叫曹正,后来考大学进了北京,现在新东方跟着俞敏洪学英语。他叫阿婆"青山阿婆"。俞敏洪家不远处,原来有座青山,站在山上能看见长江。青山后来树砍光了,山头也平了。"青山"成了梦中的记忆,"青山阿婆"成了"北京阿婆"。

为了能让俞敏洪考上大学,拔掉"农根",改变命运,作为母亲,一个没有任何社会资源的农村妇女,她已经做到了令人赞叹不已又心酸不已的极限。

8月,正是二季稻插秧的季节,阿婆正在稻田里插秧,俞 敏洪和他的同学去城里打听招生消息。许多同学都接到了录 取通知书,俞敏洪着急,在家呆不住,每天都进城看榜。第 三年了,再考不上大学,这一辈子就完了。农村孩子除了考 大学,没有什么出路。考大学是人生独木桥,过得去便换了 人间,过不去就永远是农民,守着土地,结婚生子,传宗接 代。当然也有例外,但是绝大多数农村青年如此。

中午的时候,俞敏洪回来了,又蹦又跳,老远大声喊: "妈——妈——"

- "老虎,怎么这么高兴?"
- "我接到录取通知了?"
- "真的接到通知了?"
- "你看!"俞敏洪举着录取通知书使劲摇,"真的接到了!"
- "哪里的通知?"
- "北京的。"
- "北京哪家学校?"

"北大! ——"

• • • • • •

公社拖拉机手、生产队插秧高手俞敏洪上了北大。

"新东方之母"

阿婆跟新东方这些元老的关系可以追溯到 20 年前。1981年俞敏洪生病住院,阿婆到北京来看望,就是"老包"包凡一带她去的医院。阿婆那时候就帮老包洗过脏衣服臭袜子。徐小平、王强、包凡一都吃过阿婆做的饭。她对这些从西方回来的老朋友的德行了如指掌。她有她的价值标准。她认为俞敏洪不是这些人的对手,这些人不是俞敏洪真正的朋友。王强回来的时候,老太太不高兴。第二天见到王强,说,王强你回来是因为敏洪待你厚,可是你待敏洪薄。

王强吃惊:"怎么……"

他"觉得被当头泼了一瓢凉水"。

他不明白阿婆为何出此言,既有"厚"、"薄"之意,又有要他感恩戴德之意。这是他最忌讳最不能容忍的事情。

阿婆接着说:"北大英语系有人跟我说,1987年访问学者的名额本来是敏洪去的,结果是你去了。"

言下之意,1987年王强赴美访问是耍了手段挣来的。他 大怒:"谁说的,你让他站到我面前当面说。"

王强当即找到俞敏洪,以不容置辩的口气说:"你是相信你妈,还是相信事实?我告诉你,1987年我是北大英语系学生工作组组长,团委书记,教研室的优秀教师,你俞敏洪是默默无闻的教师。从资历来说,我比你早一年留校,出国名

额如果有一个的话,能轮到你吗?除非你使手腕才能出去。" 王强认为这是老太太给他的下马威,气得差点当即买票 回美国

阿婆也差点坏了俞敏洪一年前北美游说徐小平、王强回国,重新塑造新东方的大计。俞敏洪 1991 年被迫离开北大,阿婆 1992 年来到北京帮忙带孩子煮饭。1993 年俞敏洪申请到"新东方学校"的执照时,起名"新东方"征求母亲的意见,富有商业经验的母亲说,"新东方"名字好,只要俞敏洪打出"新东方"的牌子,一定能招到学生,东方大学的英语教学"肯定就完了"。后来关于"新东方学校"的来历有了阿婆的版本。她说:"新东方学校的执照是我领回来的。"她成了新东方当然的主人。

为了缓解俞敏洪的压力并慑于老太太的火爆脾气,新东方这帮人哄着老太太,说老太太 "不仅是俞敏洪的母亲,也是新东方之母"。长此以往,老太太开始让大家恐惧、反感:新东方是俞敏洪的 "儿子",她是俞敏洪的母亲,新东方就是她的"孙子",新东方也就是俞家的财产,她有当然的处置权。每当新东方内部有矛盾的时候,她就会威胁说:新东方学校的执照是我领的。你们闹,我就把新东方学校的执照揣回江阴老家去!更极端的时候,她跟俞敏洪生气,不管不顾地跑到新东方报名大厅砸镜框,拿新东方执照。

王强当 CEO 时,正是新东方比较混乱的时候,阿婆听说 俞敏洪受气,她不干了。她在四楼楼道里骂。王强赶紧出来:"阿姨,来来,咱们谈谈。"

王强与老太太谈话,老太太不怵。

她说:"王强,你知道新东方的执照是哪里来的吗?"

- "哪里来的?"
- "我领回来的!"
- "哦……"
- "王强啊,你知道吗,你是1996年才回来的。"
- "阿姨、知道。"

"王强,你应该知道,你们大家回来,到处租大教室,俞 敏洪分一份给你们,我不心疼,生不带来,死不带去,阿婆 已经 70 岁了,还能活几天?"

王强是最不爱听这种话。

"我回来是靠自己的本事吃饭,谁也没靠,谁的情也不欠!"他说。

换任何一个人说这种话,他早就掀桌子走人了。可面前 是老太太、只能强忍怒火、捏着鼻子听。

"你们不要把我惹恼了,惹恼了,要么你们拿刀宰了我,要么我把新东方的执照拿走!你们要办学校,自己拿执照去!你们要拿走学校,但是'俞敏洪'三个字拿不走!你们干得好,可以在一块儿干,干不好,可以再分家嘛。"

都说新东方这拨人一开牙便滔滔不绝如江河,可是,在老太太面前是小巫见大巫,老太太才真正是滔滔不绝如江河。有的时候拉拉杂杂不着边际,有的时候循循善诱刀刀见血。如果没有本事让老太太打住,老太太那种话跟话,话赶话,不同逻辑拧一块的说法,"能把人的神经折磨崩溃"。

王强这种玩语言的"口语大师",遇到老太太"张飞杀岳飞",一筹莫展。

老太太回来对俞敏洪说:"我找王强谈话了。"

"说什么了?" 俞敏洪问。

老太太学了一遍。

俞敏洪一听急坏了:"妈!你不好这么说的!下次不准你 这么说话!"

"我说的是气话。"老太太说,意思是吓唬吓唬他们。

老太太对新东方事务介入很深。她在新东方大楼里有办 公桌,经常去的人可以在楼道里、电梯间碰见她。俞敏洪说, 他家老太太"渗透力特别强"。徐小平、王强、包凡一等回国 时、新东方是夫妻店、俞敏洪意识到这帮哥们儿肯定不能容 忍这种状况,新东方"夫妻店"的形象也不好,想方设法把 老婆孩子运到了加拿大。阿婆把家里的工厂托付给了亲戚, 1992 年 12 月 18 号到北京,帮助俞敏洪料理家务。1995 年俞 敏洪有了孩子,她帮忙带孩子,1997年老婆孩子走后,阿婆 一个人在家寂寞、俞敏洪发挥阿婆善于做生意的特长、让她 在学校周边办起了餐馆和日用品小卖部。渐渐地, 阿婆把学 校住宿班的食堂、学校教材印刷、教师录音磁带采购等业务 拿下,到 2000 年底做到了 1000 多万的流水。还不仅干此。她 的控制半径远远超过了新东方, 汀阴还有她的矽钢片加丁厂。 俞敏洪 2001 年 4 月去江阴, 她要跟着去, 俞敏洪不让。俞敏 洪到江阴的当天,她就在北京电话遥控,"一天之内办了一家 公司", 当了董事长。俞敏洪在汀阳是名人, 但是回家非常低 调,悄悄地来,悄悄地走,避免应酬和商务活动,而阿婆在 江阴的影子却无处不在。

仅就商业意识而言,新东方除了俞敏洪,没有人能比得

上阿婆。新东方在北京朝阳区开教学区,租一个大楼,别人谈判的价格高,阿婆去谈,每平米租金一分钱一角钱地算账,谈下来,一年能省几十万。新东方磁带原来进价是两块三一盒,不降价,她就找另外一家,一块九一盒,一盒省四毛钱,一年省几十万。她经营的项目,自己有个小本子,成本收益天天算,了如指掌。比如每天供给学生的盒饭,什么档次、多少钱一盒、每天卖出多少,记得清清楚楚,绝不含糊。

她说:"我的小本本都记着呢。你看,我就是这个水平,是不是好笑?"她翻开小本本,"这个账是中午的下午记,你看这是中午卖的盒饭,63 份四块的,24 份八块的,21 份八块的,58 份八块的,60 份六块的·····"

- "今年4月份卖了多少?"我问。
- "我看看……在这、1月份到4月份卖了17万多。"
- "一年总要卖个一二百万块钱吧?"
- "卖不了卖不了,去年(2000年)卖了六十几万块钱的盒饭。你看,都记在这儿呢。"
 - "今年的盒饭肯定要比去年多吧?"
 - "要多要多。不容易呀,很辛苦的。"

新东方成立公司以来,只有两块业务在增长,一块是俞敏洪把握的学校,学生由 15 万人次增长到 25 万人次,一块是阿婆掌握的服务类业务。咨询、移民、电脑、媒体等业务要么萎缩,要么发展艰难、缓慢。近两年的时间,除了与联想不甚理想的网站合作,其他业务几乎等于零。说得难听点,真正懂得新东方下游产品含金量并卓有成效地开发出来的人,不是大多数包括有 MBA 学历和外国大公司履历的新东

方的高层管理人员,而是大家都嗤之以鼻的这位农村老太太 ——李八妹。

阿婆说,新东方搞了股份制,哪个生意赚钱?还是学校靠得住。"我是一颗心放在新东方,毕竟新东方是我儿子干起来的。但是没有我这个母亲支持,他俞敏洪又能怎么样呢?所以,我跟他们说,我不仅是俞敏洪的母亲,也是新东方的母亲。我跟敏洪讲,你是聪明,你有天才,但是总要有人提醒。每个关键时刻我都要跟敏洪谈,听得进去也好,听不进去也好。"

许多人正规的场合叫阿婆"新东方之母",私下里叫阿婆 "老太君"。阿婆有自己的信息渠道,新东方风吹草动,上午 发生的事儿,不超过晚上就到了阿婆的耳朵里。她拉开架势 在新东方"垂帘听政",虽然俞敏洪主意大,不可能让母亲 "垂帘听政"。

阿婆是个自尊心很强的人。俞敏洪他们当着阿婆议事,说 到敏感的地方避着阿婆,就用英语,阿婆大怒,说:"你们欺 负人!"

阿婆的存在给俞敏洪构成了巨大的压力。俞敏洪的策略,第一步是"躲"。原来住一起,老太太如入无人之境,不管里面睡着谁,进门不敲门。搬新家时,把老太太安置在另外的单元,原来是"早请示,晚汇报",现在是能蒙就蒙,先斩后奏。第二步是"撤"。

"躲"容易,"撤"不容易。

王强当 CEO,俞敏洪说,新东方所有人员重新聘用,王强一个人说了算。

"你当 CEO,想开谁就开谁。"俞敏洪说。

王强说: "所有人?包括你老妈?"

俞敏洪说:"当然包括我老妈。"

隔了一会儿,俞敏洪又跑回来跟王强乞求说:"王强,你 开谁都行,希望能放我老妈一马。"

面对恩重如山、精力过剩、头脑清晰、十分精明、一旦 发飙谁也劝不住的母亲,被称为"平衡大师"的俞敏洪经常 束手无策。他说一句话,母亲一大堆话等着他呢。

在大家的强大压力下,俞敏洪想把母亲撤出来,说:"妈,别干了,你这么大年纪,退下来轻松一点不好吗?"

阿婆说:"我知道轻松,但是你们上面搞股份制,下面的事情关心过没有?你们问过哪一部分怎么管理吗?你们根本没有问过。母亲在这里面好像是一根顶梁柱。"

意思是,下面的事情你们不管,是你老妈帮你顶着呢!

"顶梁柱"能撤吗?几句话就把俞敏洪顶回去了。母亲还瞧不起儿子的管理水平呢。"新东方的管理漏洞大着呢!"她说,"比如材料需要多少,印了多少,价钱多少,怎么卖,他知道吗?"

俞敏洪逼急了,老太太甩过一句话:"我现在不是你俞敏 洪的母亲,我是新东方的母亲!"

再急了,说:"老虎,你不要我,我住老年公寓去,自己 看书写字去!"

说到这儿,俞敏洪就不敢说话了。

总之,任你怎么说,老太太不愿离开新东方。新东方不 仅是俞敏洪的事业,也是老太太的事业,或者说,俞敏洪的 事业就是老太太的事业,留下继续干,也是为了俞敏洪。

老太太心情好的时候, 俞敏洪还能说通, 心情不好的时候又恢复原样, 说了也白说。

对母亲,俞敏洪绝对不敢硬来,结果是这边骂他是"不孝之子",那边骂他是"家族统治"、"农民",两边都把他骂得个狗血喷头。

长期以来,阿婆、老家的亲戚、俞敏洪、"海龟"们、 "土鳖"们与新东方共舞。

俞敏洪下跪

俞敏洪在家族问题上慨叹:"我既不是觉新,又不是觉慧; 或者两个都是,既有觉新的牺牲,又有觉慧的摆脱之心。"

俞敏洪的所谓"家族问题"其实就是"母亲问题",家族里面的人好办,母亲不好办。说"俞敏洪实行家族统治",新东方的冲突中有"家族企业与现代企业的冲突"也是事实。但是,如果深入进行考察,你会发现它不是通常意义上的"家族统治"。第一,新东方的产权结构,无论是早期"分封割据制",还是公司化改造,其发展逻辑不是"家族式"的。不管俞敏洪母亲和其他亲戚是怎样的感觉,除了俞敏洪,其他家族成员对新东方都没有决定权,与他给予新东方高层的利益比较,以母亲为代表的家族成员所得到的利益相当有限。他母亲能够做大,做到1000多万的水平,一方面是他母亲的能力和渗透力的结果,一方面也是新东方其他人不屑为、不能为、无所为的结果:第二,俞敏洪的"家族意识"非常淡漠,

早期办班创业、家族成员的介入、和其他原始积累的私营企 业一样, 主要基于经营成本和信用成本的考虑, 作为利益集 团,与家族有关的人员主要是外围的,纯经济利益的,技术 的,有其阶段性的合理性。也就是说,俞敏洪在新东方用母 亲和其他家庭成员谋求的家族支持,而不是"家族统治"。否 则, 1995 年他不会去北美隆重邀请诸位同学朋友归国共同创 业 (新东方是国内最早吸引留学生归国创业的民办学校),不 会在新东方公司化改造设计股权时排除任何家族成员,不会 在成立联东伟业教育网站时忍痛撇了新东方的电脑公司。电 脑公司有他的亲戚,为了避嫌,为了给耶鲁回来的钱永强等 腾地方。他要的是"新东方",而不是"旧东方"。要搞教育, 要维持新东方发展,要实现更宏伟的目标,俞敏洪家族任何 成员都不能胜任,甚至新东方的天才元老们也难以为继。他 第一步成功地将老婆撤出来,第二步说服老太太撤出来,第 三步将亲戚从要害岗位撤出来,有意识地淡化"俞敏洪家 族"色彩,以改变新东方的社会形象。

新东方"家族意识"强的人恰恰不是俞敏洪。包凡一曾以黑色幽默的口吻罗列说:"新东方有四大家族,俞敏洪算一个,杜子华算一个,胡敏算一个,何庆权算一个。"杜子华、杜伟两兄弟,胡敏兄弟和老婆,何庆权夫妇。何庆权与包凡一合作的写作中心开的是"夫妻店",何庆权负责,老婆管财务,包凡一再抗议也没用,而何庆权是和包凡一一起到新东方旗下的加拿大法学博士。

"海龟"搞"家族制"怎么说呢?大家理直气壮地批判俞 敏洪,让俞敏洪自惭形秽,说不起话,却不见理直气壮地批 判其他人,显然是双重价值标准,或者是双重利益标准,有 偏见的利益标准。

俞敏洪在新东方"家族问题"的复杂性不是制度的,而是亲情和孝道,非常传统的亲情和孝道,为此让朋友、战友们鄙视、寒心,让自己付出了权威、信用、个人生活的代价。他因此用"既是觉新,又是觉慧"自况、自责,但是不能摆脱。

阿婆的逻辑,与其表述的是她与新东方的私有关系,还不如说表述的是她与俞敏洪的私有关系,把母爱变成对儿子的控制、约束、把握,随心所欲,只要她恼了,不管是什么场合,不管有没有外人在场,绝对不给俞敏洪面子,不惜让俞敏洪威信扫地。

俞敏洪当众给母亲下跪的故事是新东方无人不知无人不 晓的经典故事。老太太当荣耀讲,其他人回忆起来则痛心疾 首。

1997年夏天,一天午饭的时候,俞敏洪和王强、徐小平在母亲开的饭馆包间里吃饭,听见母亲在外面散座又哭又闹,很多人劝不住。

老太太知道包间里俞敏洪和王强、徐小平在一起。

俞敏洪坐在那里闷闷不乐,想出去,像往常一样给母亲下话,给母亲赔不是。但是王强和徐小平在此,深知母亲的强悍和俞敏洪在母亲面前的懦弱,害怕被哥们儿瞧不起;可是老太太见不着俞敏洪,这场打闹肯定收不了场,而且看热闹的人越聚越多;平时采取的办法是"三十六计,走为上计"。可是今天躲不了,溜不掉,老太太早就打听到了俞敏洪

的去处,门神一样堵在了门口,要溜要躲非得从老太太的面前过。

俞敏洪闷着,一脸愁容。

徐小平说:"敏洪,你不要理她,别管她这一套。像汉子一样走出去,走出大门去!"

"哥们儿,你怎么能这样?你是什么意思?你让我走出去?" 俞敏洪说。

俞敏洪从小到大骨子里怕母亲,亲眼见过母亲无数次失去理智走极端的行为,别说对母亲发火,大声说话都没有过,说话非常小心,细声细语,绝对是乖儿子形象。跟母亲发火?不理母亲?想都不敢想。

王强看不下去,说:"敏洪,你能不能对你妈发一次火?镇住她,以后就不会这样了。"

俞敏洪"似有领悟",站起来向外走去。

"我们带着期待的眼光等待着。"王强说。

俞敏洪看见母亲坐在那里,一面骂,一面哭。他走到母亲面前,叫了一声"妈──",当着包间的王强、徐小平,当着屋外的一大堆人,膝盖一软,扑通跪下了!

"新东方神话"的制造者,数万留学生的"出国留学教父",新东方学子崇拜的偶像,此时趴在母亲的膝头,孩子一样地哭泣着。

老太太大发淫威。她说:"你当我是什么人?!你是不是当我们是一条狗?!姐夫你叫来工作,可是椅子、沙发、办公桌搬得个一干二净,你叫他坐在哪里?!"

新东方学校发行部原来的负责人不胜任,换了俞敏洪的

姐夫。姐夫是个本分老实人,也挺能干,被老太太从家里招来管食堂财务,换到发行部后,办公设备不知被谁搬走了。老太太不干了。你俞敏洪好大的胆,亲戚来新东方帮你做事,你 竟敢如此无理!

老太太渐渐成了新东方一股不可忽视的存在。按副校长李力的说法:"俞敏洪他妈妈是这拨人的坚强后盾。"

有一年,俞敏洪去加拿大,校务暂时交给李力负责。有 人报告,校长办公室下班没人后,俞敏洪的一个亲戚进去随 便翻东西。

她把这个亲戚找来,问:"有这回事吗?"

- "有。"
- "你为什么要那么做?"
- "我为什么不能那么做?我在这里值班。"
- "据说一些私人信件你都可以打开看?是吗?"
- "是啊。"
- "私人信件你都可以看,你无法无天了!" 这孩子满不在乎。

她知道这个亲戚是俞母宠爱的孩子,就给俞母打电话。

- "阿婆,你有时间吗?"
- "怎么了?"
- "你能不能来一趟办公室,有事情跟你说一下。"

阿婆来了,她把情形学了一遍,结果阿婆不以为然地说: "学校都是我们家的,我们家的人在这里值班看看信有什么了不起?"

"阿婆……"李力一时语塞。

她还指望着阿婆能批评不懂规矩的小伙子,断没想到阿 婆会是这种态度。

阿婆说:"这么点小事,还要大张旗鼓地叫我过来说说。" 阿婆的态度把李力气哭了。她连续给加拿大俞敏洪发了 两个传真诉苦。

俞敏洪发传真来安抚:"你刚来学校,刚到校长办公室管事,我相信你受了很大的委屈。我妈这个人你不了解,你一定要为了我、为了学校,一切问题等我回来解决。我向你道歉。"

- "老太太的权力有那么大吗?"我问。
- "非常大。"
- "大到什么程度?"
- "大到在校长办公室拍桌子瞪眼,俞敏洪给她下跪的程度。"
 - "有这么厉害?"
- "对,就这么厉害。她说东,俞敏洪不敢往西去。这两年不像以前那个样子了。现在阿婆跟俞敏洪说话用商量的口气了。"
 - "以前都是命令吗?"
- "对。老太太是说一不二的,很多事情都得瞒着她。俞敏洪要干什么事,即便是正确的事,事先说好不许跟阿婆说,要不然干不成。事情干完了,已成既成事实了,阿婆知道发脾气也没用了。老太太说,我这个人呀又讲理,又不讲理,谁要惹着我,我要是不讲理的时候,那我就永远不讲理。"

看来,老太太发不发火跟有理没理无关,跟是否能达到

控制目的有关。

这不,俞敏洪跪哭在地,谁都拉不起来。

老太太要的就是这个效果。

王强说:"我们期待着俞敏洪能堂堂正正从母亲面前走过去,可是他跪下了。顿时让我崩溃了! 人性崩溃了! 尊严崩溃了! 非常痛苦。我觉得俞敏洪当着那么多人,当着我们这些从美国回来的哥们儿给他老妈跪下(对我都)是一种耻辱,相当于我当着人跪在我妈的面前。怎么能这样! 堂堂四年北大,新东方的校长! 他那天的表现教育不了他妈!"

王强这个北大校园文化的推动者,留校任教后,是 80 年代"新启蒙"的积极参与者,从美国回来才几个月,无论如何也接受不了眼前的事实。他也不去劝俞敏洪母子,白着眼,拂袖而去。他是读书人,大学时便立志介绍西方文明以启蒙国人,欲终身当北大教授而不可得,出国怀乡,六年奔忙生计,为洋人打工,购书、读书、写作不辍。在他眼里,俞敏洪不啻是旧礼教的牺牲品。大庭广众之下跪在不讲理的母亲面前哭,难道不是耻辱?

徐小平跟王强的情况不同。他既是俞敏洪的兄长,又是俞敏洪的老乡,回国后住在俞家半年,深知俞家母子、婆媳、夫妻之间复杂的关系。他跟俞敏洪虽然都是独子,但是他"在家是少爷",是可以撒娇撒泼的,在母亲和老婆面前"撒娇撒泼",俞敏洪别说做,想都不敢想过。新东方除了王强,包括徐小平,所有元老都有帮助俞敏洪减压、哄老太太高兴的自觉和义务。俞敏洪也在非正式的场合请大家多多包涵,多多关照,"先让一让,感谢大家","感谢朋友们对我老妈的容

忍"。

徐小平想去劝,走近看得明白,老太太捂着脸哭,手指 却露着缝观察俞敏洪。

没 脾 气

徐小平做过让老太太高兴的事情,但是他内心并不高兴。他觉得是被捏着鼻子做的,不是自愿的,发自内心的,而是权宜之计。他们在西方生活没有这种习惯,虽然他们都曾经接受过老太太的恩惠和帮助,都知道老太太有农村人朴实、善良的一面,也知道老太太精明、有控制欲的一面。再伟大的"爱"变成了占有和控制的理由,便成了重负、累赘。如果仅仅局限在家庭或家族内倒还罢了,如果影响到了企业,影响到了大家的共同事业,影响到了文化理念,就是另外一回事了。

徐小平早期还谈不上批判,因为他得到俞敏洪家族的恩惠最多,而且他的地盘独立,没有直接的利害冲突。在俞敏洪家里住的时候,他经常陪着老太太聊天,老太太那套陈谷子烂芝麻翻来覆去地讲。"一直到看见老太太就怕,天不怕,地不怕,就怕老太太找谈话,躲得远远的,偶尔碰上了,寒暄几句赶快逃。"

他从另外一个角度对俞敏洪提出批评:"敏洪以这种孝道的名义容忍他妈这样,很大程度上违反了一个最高级的原则,最神圣的原则。新东方是私人财产,但不是你家族的财产;新东方是我们理想的家园,但不是你的农家小院。我们是在与

前敏洪共事,与我们所倡导的北大精神、新东方精神共事,不 是与俞敏洪家族共事。"

她说俞敏洪不把老家来的人当人。不对。

1991 年俞敏洪离开北大,刚刚办完手续,学校就上门,要求一个星期内必须从只有几平米的筒子楼里搬出去。他先是搬到海淀区六郎庄的农民家里,叫农民孩子换房租,先后搬了好几个地方。听说青龙桥一个农民要卖房子,他去看,两万块钱三间房,跟他江阴老家的房子一样大,还有一个小院,院子里有两棵大枣树。"我想起鲁迅先生的文章:我家的院子有两棵树,一棵是枣树,另一棵还是枣树。"他说,"冲着那两棵枣树,我买了房子。"

其实不是他花钱买的房子,而是阿婆出的钱。

买了房子没钱请人修,就自己修。"我在农村干过泥瓦匠的活,自己砌墙,自己翻瓦,大冬天的,天气很冷。当初我还写过一篇散文,秋天打完枣子以后,树叶也被打下来了,树枝垂头丧气,结尾是这样写的,枣子打掉了,枣树像是失去了孩子的母亲。枣树现在还在,每年能打一百多斤枣子。房子我没卖,给那些老家来的乡下人住,他们每年打完枣子,给我端一大盆来。"他说。

俞敏洪一家在青龙桥住了两年半,冬天冷,夏天热;冬天煤气熏人,夏天蚊子咬人。1994年老婆怀孩子,年底大肚子,第二年2月生,平房呆不住了。而且,老妈跟老婆闹别扭,经常拌嘴,不能住一块了。老婆老妈两边夹磨他,谁都不敢得罪,否则非得打架离婚不可。一咬牙,俞敏洪拿出1994年赚的钱在圆明园背后上地小区买了两套房。可是上地小区

治安不好,1998年、1999年两次被劫匪入室抢劫,老妈说, 上地不能住了,想去四环路边的一个小区买个大房子,与俞 敏洪住一块儿。俞敏洪吓得魂飞魄散,坚决反对。买房子可 以,买一套住一块儿不行。在他的坚持下买了两套房子,2000 年2月份住进去。为此,老太太伤心了半年,说俞敏洪不要 她了。

那么,青龙桥一个院子,上地两大套房子,二三百平米 卖了吗?

俞敏洪说:"没有卖,我的工作人员住在那里,白送给他们住了。都是最底层的工作人员。所以下边的人对我特忠诚。这些外地人太不容易了,为了谋生跑到北京来,总要一点一点照顾,能照顾几个就照顾几个。当时新东方工作人员只有一百多个,我对他们的关心总是无微不至的。现在六百多个了,关心不过来了,到了必须用制度来关心的时候了,做人力资源,做社会福利保障。我从最狭义的农民走到这一步很不容易,但是后边的路比前边长多了,让我感到特绝望。"

俞敏洪本性善良,不是那种苦出身乍富后压迫苦出身的 恶人,也不是财大气粗对谁都发狠耍横的人。恰恰相反,他 对谁都赔不是赔小心,处处看别人的眼色行事。外人看起来 都觉得有点过了。

他不是没有脾气,不过他发脾气发泄的方式和场合与别 人不同。

比如,他老妈生气,拿刀去砍他的办公桌,他不敢说话,不敢顶嘴,等她耍,等她骂。别人把老太太拉走后,他来劲了,顺手抄起秘书办公桌上的苹果往墙上砸过去,砸了个果

浆四溅;再端起笔记本电脑往地上摔,摔了个稀巴烂。

他气糊涂了,笔记本电脑里有他的一本书稿,两年多熬 更守夜的心血啊。

在场者莫不大惊失色。

老太大听说俞敏洪砸电脑,不以为然地说:"哼,砸电脑, 有本事当着我的面砸啊。里面还有书呢。对我有意见,对着 电脑发脾气,算什么!"

因为老太太, 俞敏洪已经砸了两部笔记本电脑、一部手机, 手机砸在王强的车上, 砸得王强直心疼。

比如,有一天他老婆发烧,俞敏洪因为工作回来晚了,老婆生气不开寝室门,他就用脚踢门,踢不开。当时徐小平住在他家,他叫上徐小平:"哥们儿,咱们出去走走。"

外面下着大雨, 俞敏洪和徐小平开车往北, 在风雨中狂奔, 往北的路不好, 坑坑洼洼, 俞敏洪也不减速, 丁零当啷往前开。

出城后迷路了,前面漆黑恐怖。

"当时我吓死了。"徐小平说,"敏洪说要去十三陵,我有幽闭恐惧症,小时候最害怕晚上出去,最害怕去坟墓,还要晚上去坟墓。天那么黑,像关在了电梯里。我平时上电梯,会本能地去找紧急制动钮。我心里骂,俞敏洪你这个混蛋!你这个混蛋!但是没有办法。"

俞敏洪开车,脸色很难看,一声不吭,好像徐小平不在似的,好像不是在开车而是在想事儿,眼睛直愣愣地盯着前方。外面的风雨,路上的颠簸毫无感觉。

• • • • • •

小猫与老虎

现在好了,老婆去了异国他乡,老太太也渐渐消停了,答应退出新东方。当然,也只是答应了。老太太并不放心。

普华永道进入新东方,2001年4月10日。负责人谢韬召集新东方中层以上干部开会,老远看见一个老太太坐在后面。

会后他问: "后面坐的老太太是俞敏洪老妈吗?"

老太太说:"我要来看看世界一流的大公司都说些啥。"

旁边的人窃笑:这农村老太太能听懂个啥?

她要来听,谁都挡不住。她不是要听个究竟,也听不懂 个究竟,她要的是台上坐着俞敏洪、台下坐着俞敏洪母亲的 感觉,要的是新东方主事的人、包括她儿子注意到她的存在。

杨六郎掠阵杀敌,后面不是镇着一个佘太君?

她最担心的是这帮家伙分新东方学校。新东方高层冲突的核心,除了观念和文化冲突外,其中很大的部分就是大家想分学校的利润,甚至要不顾后果地分学校的预收款,而俞敏洪坚决反对。

俞敏洪害怕母亲孤独生事,专门嘱咐在新东方工作的家里人陪母亲,给副校长李力和办公室主任李松华布置任务,随时招呼着母亲。

老太太身边有一个庞大的安抚队伍。俞敏洪可谓用心良 苦。

但是不解决问题。老太太要的是俞敏洪,要跟俞敏洪住 一块儿,像小时候那样,给他洗衣服,给他做饭,嘱咐他冷 暖。她至今还固执地认为,只有她的爱是真实的,可靠的,没有她时时刻刻的爱,没有她形影不离的帮忙,俞敏洪还会受苦受罪,还会被人欺负。见不着俞敏洪,再多的人陪伴也孤独。

她知道俞敏洪在躲避她,害怕俞敏洪不要她了。她害怕 孤独。

2001 年 5 月 28 日,她突然打电话邀请李力,邀请她上山,到大觉寺旁的新东方住宿部给"老虎"过生日,并要她通知李松华一块儿去。

- "阿婆,给老虎过生日?"
- "对,给老虎过生日。老虎满月了。"
- "阿婆什么时候养过老虎呀?"

老虎? 老虎是国家一类保护动物呀,阿婆从哪里搞来的老虎呢?

大家一肚子狐疑上了山。

原来阿婆的住宿部食堂养了一只大白猫,生了三只小猫,两只白的,一只花的,要送人,阿婆不让,要食堂养着。

"猫就是老虎呀。"阿婆说。

食堂归阿婆管。阿婆的指令当然不能怠慢,顿顿好伙食 伺候着,小猫一个个长得胖胖的。阿婆摸摸这个,摸摸那个, 好生喜爱。

她给"老虎"们办了三桌席。酒席很隆重,花了 1000 多块钱,四瓶"红星"二锅头,一大堆凉菜,20 多斤鸡蛋面,有新东方的校领导,20 多个食堂职工。

阿婆穿衣服裤子都是十几块钱一件的,办酒席可舍得花

钱。

俞敏洪小名叫"老虎"。看着小猫,如同看见"老虎",看见俞敏洪?

自从 2000 年 5 月新东方公司化改造以来, 阿婆就没有高兴过。她认为俞敏洪是败家子, 把辛辛苦苦挣来的新东方学校给分了。

为这事儿,她在家里不吃不喝,哭了三天三夜,谁都劝 不好。

老太太对"分学校"捶胸顿足,泪水洗面,半年不理俞 敏洪。

其实,阿婆认为成立公司是为了"分学校"的认识某种意义上并不错。大多数小股东们积极促成公司化改造,其根本是为了保护产权,保护他们共同创造的新东方学校的利益,推动新东方和俞敏洪的现代化改造,让新东方走出家族阴影。他们希望俞敏洪尽快提升。但是,在实际运行过程中,由于极其复杂的原因,一些小股东在大多数时间里,眼睛紧紧地盯着新东方这口大锅里的肥肉,虚议开拓,实议分肥,遭到俞敏洪顽强的抵抗。

由此引起对俞敏洪的信任危机。小股东利益集团跟俞敏 洪的矛盾公开化,不管是私下里,还是有外人在场的公开场 合,猛烈攻击、批判俞敏洪,像俞敏洪母亲一样地不给俞敏 洪面子和尊严。

此时俞敏洪众叛亲离,始料不及。

到底是哪儿出了毛病?

徐小平、王强们是袋鼠,俞敏洪是山龟。袋鼠说,我们

要跳跃。山龟说,我们要渐进,我们脚下的土地不是澳大利亚自由驰骋的荒漠和丛林,而是中国路途遥远的沼泽。

山龟在袋鼠的驱赶、压迫下跃跃欲试,然而,跳跃何其 难。

无论什么情况发生,无论是哪方面的挑战,无论受到怎样的误解和侮辱,俞敏洪都忍了。在家乡江阴的长江岸边,望着对岸的灯火和来往的轮船,他对所发生的一切有自己的解释:"有的时候某一刻的经验只对未来有意义。但是有一个区别,你如果比较认真地面对正在做的每一件事情,无论是什么样的痛苦和欢乐,累积起来,就会对未来有意义。很多人只追求那一刻,那一刻有的时候是靠不住的。一些人某些验为什么没有变成财富,成了失败者,就是经验在那一名验为什么没有变成财富,成了失败者,就是经验在那一名当的老师,过去的经验就断掉了。我在新东方找到了把过去的经验延续过来的舞台,把承受力延续过来的舞台,使我能够在办新东方的过程中包容别人的错误和缺点,能够把暂时的屈辱和误解吃进肚子里去。我对重大问题有方向感,我对母亲在内的人容忍,我认为不是一种软弱,而是一种心境,或者是对团队的渴望,对未来的一种渴望。"

俞敏洪处理新东方事务,平衡各种利益关系,除了他所说的"渴望",还有恐惧,时刻跟随着他的、摆脱不掉的恐惧。因为新东方学校 1993 年成立到现在,一直埋藏着危机,一系列危机。